蔡深河 醫師 (1917~2001)

報期付主 HMG-CoA Reductase Inhibitor

11111

蔡深河醫師,雲林人,出生於書香世 家,自小喜好閱讀,培養深厚的文學藝術 素養。臺北帝國大學醫學部畢業,日本鹿 兒島大學醫學博士學成,他選擇回到家鄉

北港開業,以「沙漠總 有一天也能墾出綠洲」 的精神投入基層醫療工 作,自我期勉能在宛如 沙漠環境、醫療資源困 **乏的沿海地區實現救人** 救世的理想。

開業初期,僅一間 小診療所,當時正值二 次大戰,物質與藥材短 缺,一面看診還要躲空 襲,行醫過程相當艱 辛。光復後,西部沿海 居民多以農漁為業,生 活條件與環境衛生差,

阿米巴原蟲容易經飲用水進入體內,嚴重 者經由血液進入肝、腎造成肝膽膿瘍,蔡 深河大膽應用國外針刺抽取肺膿瘍技術, 使用長探針抽取肝膿瘍,再使用阿米巴藥 物治療,因而救活三千人,得到多項醫學 獎項的肯定,並於1994榮獲第四屆「醫療 奉獻獎」。

基層醫療服務五十年,蔡醫師最關心 的還是如何提昇醫療品質與改善日趨惡化 的醫病關係,他常提及的一段往事:「記 得光復後不久有一位跛腳婦人背著小孩深 夜來敲門求診,經我診斷認為那位小孩可 能肝內有膿瘍,我一看就知道他們家境非 常清苦,迫於當時的緊急情況,我大膽地 幫小孩用長針,刺入患部抽取膿汁,後來 小孩病癒了,貧窮的母親不知何以為報, 誠意地送上了他家自種之七粒柚子,看到 那柚子心想柚子比仙桃還珍貴…」蔡醫師 感嘆:「那時候之醫病關係是多麼人性,

> 這個故事也常給我一個 啟示,就是只問付出不 求回報…」他認為行醫 本是奉獻服務。

除了醫療服務,蔡 醫師將對生命與大自然 的熱愛表現於藝術中, 包括寫詩詞、雕塑與繪 書,醫院頂樓闢成小花 園,綠意盎然,牆面的 「沙漠中的仙人堂」也 是他親手雕塑,被譽為 「夢幻花園」。蔡醫師 在北港鎮郊購地,一

草一木的打造他的後花

園,長達三十多年苦心栽培,成就廣達萬 坪的「熱帶雨林園區」。1999年全家合力 在園區內興建一棟三層城堡式的建築,大 門牆面是立體樹幹饒富童趣的藝術城堡, 如今他的後花園已是北港知名的休憩景點 之一,「蔡深河深情花園」。

2001年,蔡深河醫師溘然仙逝,享年 85歳,過世前,還繼續行醫,在林園裡忙 著設計妝點園區建築。他的一生,多采多 姿,他將醫學、生活融入在藝術之中,正 呼應了他所寫的院訓:「這家醫院是以智 慧和相互信任為基礎、以哲學為骨架、科 學為肌膚、讓悲憫流貫其中,並且藝術美 化她。」

文、圖:陳永興院長提供